Secretaria de Educacdo Profissional e Tecnolégica

. Instituto Federal de Santa Catarina
Campus S3o José
Area de Telecomunicagdes

INSTITUTO FEDERAL
SANTA CATARINA ELM20704 — Eletromagnetismo

Avaliagao Teorica — Eletrostatica

Data: 01/09/2014

Nome do aluno:

1) Observe os pontos A(0,4), B(4,0) e D(2,2) na figura abaixo.

67 (a) Suponha uma carga @; = 10 nC localizada no ponto A e
S uma carga Q, = —5nC localizada no ponto B. Encontre o
4‘A = (0, 4)
campo elétrico no ponto D(2,2), na forma vetorial.
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(b) Suponha agora que uma carga de Q3 = 2 uC seja colocada no ponto D. Determine o mddulo e

diregao da forga elétrica atuando sobre Q3. Indique a diregdo com uma seta na figura acima.

F3
E; = — - F;3 = q3E; = q3E)p
iz 135
F; = 2uE = —=x10"%(a, —a,)

28
F; = 23,8648(a, —a, ) pN



2) Seja a seguinte distribuicdo de carga em uma regido do espaco:

C :’— \ \ \121v ( @
:% ‘ 121\/\\293%2” D

124V

923V
916V -12V

As linhas da figura representam superficies ou contornos equipotenciais.
Os valores de potencial de cada superficie estdo indicados.

(a) Qual a energia necessaria para mover uma carga de 0.25 nC do ponto A para o ponto B?
1
W=AUpg =Ug—Uy=(Vg—Vu)g=(0V—-12.4 V)ch = —-3.1nJ
(b) Qual a energia necessaria para mover uma carga de —0.25 nC do ponto B para o ponto A?

W= (124V-0V) (—%nc) =-3.1nJ

(c) Qual a energia necessaria para mover uma carga de —0.25 nC do ponto A para o ponto B?
1
W=(0V-124V) (_ch> =3.1nJ
(d) Qual a energia necessaria para mover uma carga de 0.25 nC do ponto B para o ponto A?

W=(124V-0V) GnC) =3.1nJ
(e) Qual a energia necessaria para mover uma carga de 100 nC do ponto D para o ponto B?
W=(0-0V)(100nC)=0]
(f) Nos itens (a) e (b), quem é responsdvel por realizar trabalho?
O campo elétrico.
(g) Suponha que uma carga de 1 C seja colocada no ponto C, livre para movimentar-se. Indique
com uma seta a provavel direcdo de deslocamento dessa carga. Justifique sua resposta.

Dire¢dao apontando para fora do contorno equipotencial de 90. 3 V, de forma perpendicular
(ou radial a concentracdo de cargas); direcdo oposta aos potenciais elétricos mais negativos.

(h) Assumindo que a distancia entre o ponto A e o ponto B seja de 0.5 m, qual seria a intensidade
média do vetor de campo elétrico |E5g| no ponto A?

Represente o sentido do vetor com uma seta na figura, entre os pontos A e B.

|AV] |V, —Vg| [12.4—0| 4
IE g d d 0.5 m

Sentido: aponta de A para B (do maior para o menor potencial).



3) Seja o potencial elétrico descrito em fungdo do espago dado pela equagdo V(x,y,z) = Xzyzs.

(a) Encontre o vetor de campo elétrico E(x,y, z),

descrevendo-o em fungdo dos vetores unitarios ay, ay e a,.

0 0 dy
E(x,y,z) =VW(xy,z) = &V(X, y, z)ay + O_yv(x' y,z)ay + &V(x, y,z)a,
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(b) Encontre a fungdo de |E| (magnitude do campo elétrico) no ponto P(x,y, 1).
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(c) Avalie a fungdo encontrada no item (b) no ponto Q(\/Z V2, 1).
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(d) Esboce o grafico de |E| X y no ponto R(10,y, 1).
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4) A Figura abaixo apresenta trés objetos (A,B,C) imersos em um campo elétrico, o qual é

representado pelas linhas de fluxo elétrico desenhadas na imagem.
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Objetos imersos em campo elétrico representado pelas linhas de fluxo (setas).

Observando a figura, responda:

a) Existe carga elétrica armazenada no objeto A? E no objeto B? E no objeto C?
Em caso afirmativo para algum dos objetos, determine o sinal das cargas em cada objeto.
Objeto A: sim, carga negativa (dreno de linhas de fluxo elétrico).
Objeto B: sim, ha carga positiva (fonte de linhas de fluxo elétrico)

Objeto C: ndo, ndo ha carga (linhas de fluxo atravessam diretamente).

b) Qual a relacdo entre o divergente do campo elétrico (V- E) e a presenca (ou auséncia) de
cargas elétricas nos objetos A, Be C?
Considerando a forma pontual da Lei de Gauss sobre os objetos A, B e C, e assumindo que toda
carga elétrica contida em qualquer um dos objetos esteja concentrada em pontos A, B e C;
relacionamos o divergente do campo nesses pontos com a presenca de cargas da seguinte
maneira:

V - E, < 0 - Cargas negativas concentradas no ponto A (dreno de linhas de campo elétrico)

V - Egz > 0 - Cargas positivas concentradas no ponto B (fonte de linhas de campo elétrico)

V - E; = 0 =2 ndo ha carga elétrica no ponto C (ndo é fonte nem dreno de linhas)



